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Επιδηµία E. Coli (EHEC) στην Γερµανία  
 

Συνέχεια Ενηµέρωσης 
 

 

Σύµφωνα µε το Γερµανικό Ινστιτούτο “Robert Koch Institut”, το οποίο παρακολουθεί τα 

πρόσφατα στοιχεία ασθενών µε αιµολυτικό ουραιµικό σύνδροµο (HUS), 

εντεροαιµορραγικό Ε. coli (EHEC), καθώς και µε αιµορραγική διάρροια στα κέντρα 

επειγόντων περιστατικών, ανακοινώθηκε ότι το σύνολο των περιπτώσεων παρουσιάζει 

πτωτική τάση. Εντούτοις, είναι πολύ πιθανόν η τάση αυτή να συνδέεται κυρίως µε την 

µείωση της κατανάλωσης ωµών λαχανικών κι όχι µε την ίδια την πηγή επιµόλυνσης. 

Το Οµοσπονδιακό Ινστιτούτο Αξιολόγησης Κινδύνων (BfR), το Οµοσπονδιακό Γραφείο για 

την Προστασία των καταναλωτών και την Ασφάλεια των τροφίµων (BVL) και το 

Ινστιτούτο Robert Koch (RKI) κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι η σύσταση προς τους 

καταναλωτές της Γερµανίας να αποφεύγουν την κατανάλωση ωµών λαχανικών 

(αγγούρια, τοµάτες, πράσινη σαλάτα) δεν χρειάζεται πλέον να τηρείται. 

Πλέον, οι καταναλωτές στη βόρεια Γερµανία έχουν κληθεί να 

αποφεύγουν την κατανάλωση φύτρων από φασόλια ή άλλα είδη 

σπόρων, καθώς οι έρευνες των αρµόδιων αρχών στην Κάτω 

Σαξονία έδειξαν ότι πολλές περιπτώσεις λοιµώξεων έχουν 

προκύψει από την κατανάλωση ωµών φύτρων, προερχόµενα από 

συγκεκριµένο παραγωγό. 

Τα νοικοκυριά και οι επιχειρήσεις τροφίµων καλούνται να 

καταστρέψουν τα φύτρα φασολιών που έχουν ως απόθεµα καθώς 

και τυχόν τρόφιµα που έχουν έλθει σε επαφή µε αυτά.   

Επιπλέον συνιστάται όλα τα τρόφιµα που προέρχονται από τον εµπλεκόµενο παραγωγό 

στην Κάτω Σαξονία να µην διακινούνται. Μεγάλη σηµασία θα πρέπει πάντα να δίνεται 

στους κανόνες υγιεινής κατά την επεξεργασία τροφίµων και την περιποίηση ασθενών, οι 

οποίοι απαιτείται να τηρούνται αυστηρά. 

 



 

Η εντατικοποίηση των επιδηµιολογικών µελετών και ερευνών και η στατιστική 

επεξεργασία των δεδοµένων, από πλευράς Γερµανίας, ενοχοποιούν τα φύτρα για το 

ξέσπασµα EHEC. Οι αρµόδιες αρχές συνεχίζουν τις σχετικές έρευνες και προσπαθούν να 

εντοπίσουν µέσω τις ιχνηλασιµότητας αν το αίτιο της επιµόλυνσης ήταν ακατάλληλοι 

σπόροι για την παραγωγή φύτρων. Ειδικότερα, ενοχοποιείται/ούνται µίγµα/τα σπόρων, 

µε έµφαση σε σπόρους από φασόλια, τα οποία 

παράγονται από τη γερµανική επιχείρηση 

«Handelsspeicher und Gärtnerhof GmbH» στην πόλη 

Bienenbüttel στην περιοχή του Αµβούργου του κρατιδίου 

της Κάτω Σαξωνίας. Τα µέχρις στιγµής εργαστηριακά 

αποτελέσµατα σε δείγµατα που λήφθησαν από τη 

συγκεκριµένη επιχείρηση στη Γερµανία και αφορούσαν σε διάφορους σπόρους για 

καλλιέργεια φύτρων καθώς και σε περιβαλλοντικά δείγµατα (νερό, κ.ά.) ήταν αρνητικά 

ως προς το συγκεκριµένο βακτηρίδιο. Το µόνο δείγµα, το οποίο βρέθηκε θετικό ως προς 

τον ορότυπο Ο104:H4 αφορούσε ανοικτή συσκευασία φύτρων, βιολογικής καλλιέργειας, 

αποτελούµενη από µίγµα σπόρων και το οποίο λήφθηκε από νοικοκυριό, όπου µέλη της 

οικογένειας είχαν νοσήσει και διαγνωσθεί µε τον ορότυπο Ο104:H4. Το συγκεκριµένο 

δείγµα αφορούσε µίγµα φύτρων από διάφορους σπόρους, µε παρελθόντα χρόνο 

ηµεροµηνίας λήξης, το οποίο παρασκευάστηκε από την επιχείρηση «Handelsspeicher und 

Gärtnerhof GmbH» στη Γερµανία. Οι γερµανικές αρχές σηµειώνουν ότι αν και το δείγµα 

προήλθε από ανοικτή συσκευασία προϊόντος, το θετικό εργαστηριακό αποτέλεσµα 

θεωρείται ότι επιβεβαιώνει τις αρχικές υποψίες ότι η πηγή επιµόλυνσης είναι τα φύτρα 

σπόρων. Τα µέχρι στιγµής στοιχεία δείχνουν ότι η επιδηµία εξακολουθεί να 

επικεντρώνεται στη βόρεια Γερµανία και δεν υπάρχουν ενδείξεις ότι η επιµόλυνση έχει 

εξαπλωθεί σε άλλη περιοχή. 

Τονίζεται, από τα µέχρις στιγµής δεδοµένα, δεν προκύπτει η όποια διακίνηση των 

αναφεροµένων προϊόντων στην Ελλάδα.   

Για περισσότερες πληροφορίες µπορείτε να ανατρέξετε στις κάτωθι ιστοσελίδες:  

- http://www.keelpno.gr     

- http://www.bfr.bund.de/en/home.html  

 

 

 


